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тис/га урожайність була на рівні 3,54 т/га, а при 70 тис/га – 3,02 т/га. За густоти 50 тис/га 
урожайність знизилася до 2,82 т/га. Аналогічна закономірність була зафіксована і у гібриду Воллтер. 

Найбільш продуктивним гібридом в досліді виявився Воллтер за густоти стояння 
рослин 60 тис/га – 3,85 т/га, зменшення густоти стояння рослин до 50 тис/га призвело до 
зниження врожайності на 9 %. 

Розрахунок економічної ефективності вирощування соняшнику показав, що найвищий 
рівень рентабельності зафіксовано при вирощуванні гібриду Волльтер за технологією Експрес 
з нормою висіву насіння 60 тис/га. При цьому собівартість насіння склала 5428 грн./т. 

Гібриди Конді, вирощений за класичної технології, і Клліф за технології Клеарфілд 
забезпечували однакову рентабельність по 171 % за густоти стояння рослин 60 тис/га. Збільшення 
густоти до 70 тис/га підвищувало собівартість насіння та знижувало рівень рентабельності 
виробництва соняшнику. 
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Для стабілізації і зростання виробництва зерна пшениці м’якої озимої необхідно 
створення та впровадження в сільськогосподарське виробництво нових адаптованих до умов 
вирощування високоврожайних сортів [1, 2]. Внутрішньовидова гібридизація є комплексним 
процесом формування ознак і властивостей та основним методом створення генетичного 
різноманіття пшениці [3, 4]. Важливою ознакою пшениці є кількість колосків у колосі, яка 
являється незамінним компонентом підвищення продуктивності сучасних сортів [5]. 

Метою досліджень у 2019–2021 рр., в умовах дослідного поля науково виробничого 
центру Білоцерківського НАУ, було встановлення особливостей успадкування кількості 
колосків головного колоса у F1, отриманих за схрещування різних за скоростиглістю сортів 
пшениці м’якої озимої. Важливим було також визначення впливу підібраних пар гібридизації 
та гідротермічних умов року на характер успадкування. 

До гібридизації, у 2017–2020 рр., залучалися сорти пшениці м’якої озимої різних груп 
стиглості, а саме ранньостиглі – Миронівська ранньостигла, Кольчуга, Білоцерківська 
напівкарликова; середньоранні – Золотоколоса, Чорнява, Щедра нива; середньостиглі – Столична, 
Відрада, Миронівська 61, Антонівка, Єдність; середньопізні – Добірна, Пивна і Вдала. 

Біометричний аналіз досліджуваних батьківських форм і гібридів проводили за середнім 
зразком 25 рослин у триразовій повторності [6]. Агротехніка – загальноприйнята для вирощування 
пшениці м’якої озимої в лісостеповій зоні України. Попередник гірчиця на зерно. 

За методикою B. Griffing [7] визначали ступінь фенотипового домінування, показники 
якого групували за G. M. Beil, R. E. Atkins [8]: позитивне наддомінування (ПНД) hp > +1; часткове 
позитивне домінування (ЧПД) +0,5 < hp ≤ + 1; проміжне успадкування (ПУ) –0,5 ≤ hp ≤ +0,5; 
часткове від’ємне успадкування (ЧВУ) –1 ≤ hp < –0,5; від’ємне наддомінування (ВНД) hp < –1. 

Аналіз експериментальних даних, в роки досліджень, свідчить про значну диференціацію 
кількості колосків із головного колосу, як у вихідних форм (14,0–18,2 шт.) так і в гібридів (14,8–
21,3 шт.). Встановлено значний вплив компонентів гібридизації і гідротермічних умов року на 
формування кількості колосків у головному колосі F1. 

За використання материнською формою ранньостиглих сортів пшениці м’якої озимої у 
44 із 60 гібридів успадкування кількості колосків із головного колоса відбувалось за 
позитивним наддомінування з показниками ступеня фенотипового домінування від 1,3 
(Білоцерківська напівкарликова/Чорнява в 2020 р.) до 89,0 – Кольчуга/Столична – 2019 р. 
Впродовж трьох років лише в комбінаціях схрещування Миронівська ранньостигла/ 
Золотоколоса, Білоцерківська напівкарликова/Золотоколоса, Білоцерківська напівкарликова/ 
Чорнява, Миронівська ранньостигла/Антонівка, Миронівська ранньостигла/Єдність і Білоцер-
ківська напівкарликова/Антонівка успадковування відбувалося за позитивним наддоміну-
ванням. Одинадцять гібридів детермінували ознаку за від’ємним наддомінуванням (hp = -1,1–
11,0), чотири – проміжне успадкування і один – часткове позитивне домінування (рис. 1). 
 

 
Рис. 1. Типи успадкування кількості колосків головного колосу в F1, 

отриманих за використання материнською формою  
ранньостиглих сортів (2018–2020 рр.). 
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За використання в гібридизації середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх 
сортів, у 2018–2020 рр., визначені показники ступеня фенотипового домінування (-2,2–319,0) 
за кількістю колосків свідчать про значну їх диференціацію. 

Найпоширенішим типом успадкування кількості колосків із головного колоса 
встановлено позитивне наддомінування, яке спостерігалось у 55 із 65 гібридів. При цьому 
стабільне позитивне наддомінування у 2018–2020 рр. визначили у комбінаціях схрещування: 
Золотоколоса/Чорнява; Золотоколоса/Щедра нива; Золотоколоса/Єдність; Золотоколоса/ 
Відрада; Золотоколоса/Столична; Щедра нива/Відрада; Щедра нива/Добірна; Антонівка/Сто-
лична; Єдність/Відрада і Вдала/Столична. Чотири гібриди детермінували ознаку за проміжним 
успадкуванням, три – часткове позитивне домінування та два – часткове від’ємне 
успадкування. Від’ємне наддомінуванням спостерігалося лише в одного гібриду (рис. 2). 
 

 
Рис. 2. Типи успадкування кількості колосків головного колосу в F1, отриманих  

за гібридизації середньоранніх, середньостиглих і середньопізніх сортів (2018–2020 рр.). 
 

Проведені дослідження свідчать про значний вплив батьківських компонентів 
гібридизації та гідротермічних умов року на прояв кількості колосків із головного колосу у F1, 
показник ступеню фенотипового домінування і характер успадкування досліджуваної ознаки. 
Виділені комбінації схрещування за використання материнською формою ранньостиглих 
сортів – Білоцерківська напівкарликова, Миронівська ранньостигла та середньоранніх – 
Золотоколоса і Щедра нива з позитивним наддомінуванням, впродовж трьох років формували 
в головному колосі високу кількість колосків 16,8–20,1 шт. 
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